Kyslík.

Názov prvku kyslík je odvodený z gréčtiny, kyslík = oxygenium (oxys = kyslý, gennaó = tvoriť, schopnosť tvoriť kyseliny). 
Ôsmy prvok periodickej sústavy chemických prvkov. Protónové číslo 8:    8O
Kyslík sa nachádza v atmosfére (21%) vo forme dvojatómových molekúl O2. Bezfarebný plyn, bez chuti a zápachu, nehorľavý, ale horenie podporuje. V kvapalnom a pevnom skupenstve je svetlomodrý. Je veľmi reaktívny, vyrába sa destiláciou skvapalneného vzduchu.
Kyslík je najrozšírenejší prvok v zemskej kôre – vo forme oxidov, v hydrosfére sa nachádza vo vode.
Je to dôležitý biogénny prvok, pre svoj život ho potrebujú živočíchy a človek na dýchanie. Kyslík rozpustený vo vode umožňuje život vodným organizmom. 

[image: Množstvo kyslíka klesá, varujú odborníci - Akčné ženy]

Kyslík sa používa v dýchacích prístrojoch (napr. v lekárstve, letectve), spolu s vodíkom sa používa pri zváraní a rezaní kovov a ako palivo v kozmických raketách. Skladuje a prepravuje sa v tlakových nádobách označených modrou farbou.

[image: ]V ozonosfére sa nachádza trojatómová molekula kyslíka  O3 – ozón. Ozón chráni zem pred škodlivým UV žiarením. Ozón je charakteristicky zapáchajúci plyn a od toho je odvodený aj jeho názov (grécky ozein znamená páchnuť). V prírode vzniká zo vzdušného kyslíka, napr. pôsobením slnečného žiarenia a elektrických výbojov (blesky pri búrke). Ozónová vrstva funguje ako filter, zachytáva škodlivé ultrafialové žiarenie UV, ktoré spôsobuje rakovinu kože a sietnice oka.
 Ozónovú vrstvu narúšajú a stenčujú plyny (freóny). Tak vzniká ozónová diera, miesto v atmosfére s veľmi tenkou vrstvou ozónu. 
[image: NASA potvrdzuje: Ozónová diera nad Antarktídou sa skutočne zmenšuje]
[image: VÃ½sledok vyhÄ¾adÃ¡vania obrÃ¡zkov pre dopyt kolobeh kyslÃ­ka]Ozónová vrstva nad zemským povrchom.



Kyslík a živé organizmy:
Rastliny ho produkujú pri fotosyntéze:
[image: ]

Živé organizmy ho potrebujú na dýchanie:
[image: ]








· Človek vydrží bez kyslíka 2-5 minút.
· Na to, aby mohol človek denne dýchať, potrebuje asi 2 stromy.
· Človek za 70 rokov života spotrebuje asi 17 000 kg kyslíka.
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1, Doplň slová do viet.
a) Kyslík sa nachádza  v ................ skupine a ............... perióde, má ............. e- vo válenčnej vrstve.
b) Kyslík vytvára dvojatómové ...................... O2 (21% O2 vo vzduchu).
c) ........................ veľmi reaktívny biogénny prvok.
2, Napíš použitie kyslíka:
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3, Určte pravdivosť viet.
a) Kyslík je najrozšírenejší prvok v zemskej kôre (v zlúčeninách).              ÁNO / NIE
b) Vzniká pri dýchaní.                                                                                   ÁNO / NIE
c) Zmes vodíka a kyslíka je výbušná.                                                            ÁNO / NIE
d) S nadmorskou výškou množstvo kyslíka vo vzduchu rastie.                    ÁNO / NIE                                         
e) Ozón vzniká pri elektrických výbojoch (napr. pri búrke).                        ÁNO / NIE
f) Kyslík nie je produktom fotosyntézy.                                                       ÁNO / NIE
g) Ozón je plyn bez zápachu.                                                                        ÁNO / NIE
h) Kyslík nie je rozpustný vo vode.                                                              ÁNO / NIE 
i) Kyslík vzniká pri horení.                                                                          ÁNO / NIE
j) Kyslík podporuje horenie.                                                                        ÁNO / NIE
4,  Kyslík sa prepravuje vo fľašiach s:
a) modrým pásikom
b) zeleným pásikom
c) červeným pásikom
d) čiernym pásikom
5, Kyslík sa nenachádza v molekule:
a) vody
b) vzduchu
c) ozónu
d) kuchynskej soli
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